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entier relatif

 DECOUVRIR |

¥ les puissances d'exposant entier positif ;

¥ les puissances d'exposant entier négatif ;

¥ les puissances de 10 d'exposant entier relatif ;
» I'écriture scientifique d'un nombre décimal.

| SOCLE COMMUN |

Gl Calculer @" et @™ pour des nombres trés simples.
-::1 Utiliser les regles de calcul avec les puissances de 10.

Monocérotis estune étoile géante rouge
qui brille de maniére trés intense.

La structure des étoiles évolue de leur naissance jusqu'a leur mort. Avant de s'éteindre, les étoiles
deviennent des géantes rouges.
A ce stade, la température de leur noyau atteint environ cent millions de degrés Celsius et leur diamétre
peut atteindre cinq cents millions de kilometres.
Actuellement, le Soleil a une température au noyau d'environ quinze millions de degrés Celsius et un diamétre
denviron un million trois cent quatre-vingt-douze mille kilometres.
1) Ecrire en chiffres les quatre nombres donnés dans ce texte.
2) Quel est 'inconvénient de I'écriture de ces nombres?
3) Le Soleil est-il une étoile géante rouge? Expliquer pourquoi.

" Puissances d’exposant
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CHAPITRE a

--© Calculer avec des puissances

BT Ecrire chaque nombre sous la forme a”,00 @ est un nombre relatif

et n un nombre entier relatif.
2
a) 75x73; b) 3x57%; c)4i3.

SOLUTION 73 estl'inversede 73
1 1 c’est-i-dire L.
5 B=75x—= oo =7°
3) Tx73=To x5 =Tx TxXx W x oy =7 7

Jlaireconnu 2 facteurs

b) 32><52=3><3><5><5=\37>V<45><§7>V<75,=(3><5)?=152 T (e

- —42><$=42><4=4><4><4=43 Jedivisepar 3,

donc jemultiplie parsoninverse

quiest %

Calculer avec des puissances de 10

DX Ecrire chaque nombre sous la forme 107,00 n est un nombre entier relatif.

a) 105x10-7; b) 110({52 ; ¢) (1023.

SOLUTION
a) 105x10°7=105+(7 =102

C’est un produit de puissances
de 10,donc j'ajoute les exposants.

105 _105-62=105+2=107
b) 0210 =105+2=10

C’est un quotient de puissances de 10,
donc je soustrais les exposants.
¢) (1093 =102x3=10¢

C’est une puissance
d’une puissance de 10,
donc je multiplie les exposants.

-© Donner I’écriture scientifique d’un nombre

BT Donner Iécriture scientifique de chaque nombre.
A=0,00056; B=45800x105.

SOLUTION

A=0,00056
A=5,6x10"*

5 doit étre le seul chiffre avant lavirgule,
donc j’aidécalélavirgulede 4 rangs: 0,00056.
L *

0,00056 estinférieurd 1,donc I’exposant est négatif.

4 doit étre le seul chiffre avant lavirgule,
donc j’aidécalélavirgulede 4 rangs: 45800.
S|

B=45800x 105
B=4,58 x10*x10°
B=4,58 x10**5
B=4,58 x10° 45800 estsupérieurd 1,
donc I’exposant est positif.




”Acnvnés

n Je découvre la notation puissance
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Les bactéries se développent d’'une facon particuliere.

Une bactérie « se partage » en deux bactéries, chacune des deux
bactéries obtenues « se partage » en deux nouvelles bactéries, etc.
Lorsque les conditions sont favorables, le nombre de bactéries est
multiplié par deux toutes les trente minutes.

1 Un chercheur met en culture une bactérie dans des conditions favorables.
Combien obtient-il de bactéries au bout de : ) . Une bactérie « partagée »
a) 30 min? b) 1h? c) 1h30min? d) 2h? en deux.

2 Recopier et compléter les phrases ci-dessous.

a) «Au bout de deux heures, le nombre de bactéries est: 2 x 2 x 2 x 2.
Clest le produit de ... facteurs égaux a ... . »

b) « Au bout de trois heures, le nombre de bactéries est : 2 X ... X ... etc.
Clest le produit de ... facteurs égaux a ... . »

3 a) Quel produit doit-on effectuer pour calculer le nombre de bactéries obtenues par ce chercheur

au bout de cinq heures?

b) Quel est I'inconvénient de cette écriture?

Pour remédier a cet inconvénient, on note ce produit 2°.

210 est une puissance de 2 et se lit « 2 exposant 10 ».

Ainsi, 21° est égal au produit de 10 facteurs tous égaux a 2.

4 Ecrire sous la forme d’une puissance de 2 le nombre de bactéries obtenues au bout de 24 heures.

Je découvre les puissances d’exposant entier négatif -

1 a) Sans calculer 23, écrire I'inverse du nombre 23,
b) Linverse du nombre 23 est aussi noté 2-3.

Recopier et compléter : 2-3 -l

¢) Calculer 28, puis sans utlllser la notation puissance, écrire une fraction égale a 2-3.

d) Recopier et compléter : 2-3 =i_ =1,

2 Donner l'inverse du nombre .:5.‘ ou; trois formes différentes.

Recopleretcompleter 3= =1 .
3 a) Quel est l'inverse du nombre (— 2)572

b) Linverse du nombre (- 2§ est aussi noté (- 2)-5.

Recopier et compléter : (-2)-% =i =1,

4 Ecrire la fraction 1—16 sous la fonne 2" ou n est un nombre entier relatif.
5 a désigne un nombre relatif non nul.

Ecrire I'inverse du nombre a sous la forme a” ol n est un nombre entier relatif.

a=a

B Je découvre les puissances de 10 ol

W) Exposant entier positif
T svant mile satrdit ueea )| D@Ns les aventures de Tintin de 'album Coke en stock, le capitaine Haddock
3 vocifere fréquemment.
1 a) Ecrire en chiffres le nombre mille.
Combien de fois écrit-on le chiffre zéro dans ce nombre?
b) Ecrire le nombre mille comme un produit de plusieurs facteurs
tous égaux a 10.
En déduire son écriture sous la forme 107 ol n est un nombre entier relatif.
Dans cette écriture, quel est I'exposant?
¢) Pour le nombre mille, faire une conjecture sur le nombre de zéros dans son écriture décimale et
I'exposant de son écriture sous la forme 107,
2 Dans I'expression « mille millions de sabords », on considére le nombre écrit en rouge.
Pour ce nombre écrit en rouge, la conjecture précédente est-elle vérifiée ? Justifier la réponse.
] Exposant entier négatif
1 Recopier et compléter.

& Horgd/Moudinsart 2011,

ST B N 2o 11 o, B S A B
a) 10 -10_-.“.-0,..., b) 10 -10_-"”"-0,..., c) 10 BT =0,....
2 Faire une conjecture concernant I'écriture décimale du nombre 10-8.
- . < . !
o J’établis les régles de calcul sur les puissances de 10 1

) Produit

1 Recopier et compléter les expressions suivantes :
3) 102X 10% =0 X oo X v X awe X eea = 10==10243;

b) 1021032 o xx— o= X=X L 1 g o qgzees),
2 Calculer de méme 105x10 “Zet 10-4x10-3.

e X eae Xare aee X oeee Xover anaees
] quotient

1 Recopier et compléter les expressions suivantes :

a) E=M=...X...=1O'=104-2; Diviser par

s - 10-*revient i multiplier par

b) 11352 105:10-2=105% 10~ soninverse 10°
%:...x X e X ane X vae X vee X e = 10==105+2=105-2),

102 103
2 Calculer de méme T et1—0_‘.

B3 Puissance d’une puissance de 10
1 Recopier et compléter les expressions suivantes :
a) (102)3= (102) X (102)x(102)=...x e X aee X aue X aae X e =10 -102"3

1
b) (1092 10” = =10 =102%63),

102><102><102 woe K are X e Koaee X e X T‘
2 Calculer de méme (10%)2 et (10-4)2.
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COURS

BiD Puissances d’un nombre relafif‘ L1 ‘

a) Puissances d’exposant entier positif
EXTTIHED] @ désigne un nombre relatif et n désigne un nombre entier positif non nul. =
Le produit de n facteurs tous égauxa a se note a”.
a” estune puissance du nombre a et se lit « @ exposant n ». a"=axXax..xXa
o ;\/—)
Le nombre n est appelé I'exposant. n facteurs égaux 3 a
B EXEMPLES :
2 2 2\ _4
e 34=3x3x3x3=81 o ((2P=(-2)x(-2)x(-2)=-8 -(—§T=(-§)x(—§ -3

M Remarques : » 3¢ se lit « trois exposant quatre ».
o (-2)* se lit « moins deux exposant trois » ou « moins deux au cube ».

Cas particuliers : « Pour n # 0, 0"=0. ead=a. » Pour a # 0, on convientque : a%=1.
B EXEMPLES : o 012=0 o (-5)1=- e 28=1

b) Puissances d’exposant entier négatif
LILLINED] @ désigne un nombre relatif non nul et 7 désigne un nombre entier positif non nul.

Le nombre @ est I'inverse du nombre a”. a"'=%,,
1 1 1 1 An 1 _27
= = —2)4= = =] =—. = =
% EXEMPLES ¢ 35" * CO=p=1s -3 .
3l 27
Cas particulier : Pour a # 0, r‘:%:%. Ainsi, le nombre a* est I'inverse du nombre a.
B EXEMPLES : « (—2)“=_l2. » Linverse du nombre 2,5 est 2,5-.

c) Calcul d’une expression utilisant les puissances

[XXXXIIEL] Pour calculer une expression numérique €crite sans parenthéses, on commence pa..
calculer les puissances.

W EXEMPLES : ® A=2-32=2-9=-7 e B=2x32=2x9=18

M Remarque : Pour calculer une expression numérique écrite avec parenthéses, on commence par
effectuer les calculs entre parenthéses.

B EXEMPLES : » C=(2-3)2=(-1)2=1 * D=(2x3)2=(6)2=36

o Attention au réle des parenthéses :
(-5P=(-5)x(-5)=25 et -52=-(5x5)=-25. Onadonc:(-5)? # -52
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) Cas particulier : les puissances de IO‘_ ’

a) Puissances de 10 d’exposant entier positif
n désigne un nombre entier positif non nul. ts
Le produit de n facteurs tous égaux a 10 se note 10°.
10"=10 x10 X... x 10=10...0
———— )

n facteurs égauxa 10 n zéros

W EXEMPLE :  Lécriture décimale du nombre 107 s'écrit avec un 1 suivi de 7 zéros.
Donc 107=10000000.

b) Puissances de 10 d’exposant entier négatif
n désigne un nombre entier positif non nul. =
Le nombre 10-" est I'inverse du no1mbre 107, ;
10-» =W = m = 0,0...01
n facteurs égaux n chiffres

ato apres la virgule
W EXEMPLE :  Lécriture décimale du nombre 10-5 possede 5 chiffres apres la virgule.
Donc : 10-5=0,00001.

c) Régles de calcul sur les puissances de 10
n et p désignent deux nombres entiers relatifs. IS

o 107 10°=100+p . 1_g:=1o~-n o (10792 =10n%0
B EXEMPLES :
e 105x103=105+3=10% . 11:: =10°-1"=10"2 o (108)4=108%4=103%2
e 105%10-7=105+-7 =10-2 . 1100_6‘=1os-(-4)=109 o (10-2)-3=10-2x-3 =106

IE) Ecriture scientifique d’un nombre décimal‘ ’

— |

W Remarque : Tout nombre décimal peut s"écrire sous différentes formes utilisant des puissances de 10.

W EXEMPLES : e 12835000=12835x10°=12,835x10=1,2835x 10" =...
e 0,003125=3,125x10-3=3125x10-6=3 125000 x 10-7=....

EITTTHED] Lécriture scientifique d’'un nombre décimal positif est I'unique écriture de la forme
a % 107 dans laquelle : » @ est un nombre décimal tel que 1=a <10;
» n estun nombre entier relatif.

W EXEMPLES @ e Lécriture scientifique du nombre 12835000 est 1,2835 x 107,
o L'écriture scientifique du nombre 0,003 125 est 3,125 x 10-3.
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